

阶级斗争始终是社会主义社会发展的主要动力吗？

政教系二年级学生 祝兆松

阶级斗争是一切私有制社会发展的主要动力，这是毫无疑问的。但是，阶级斗争是不是社会主义社会发展的主要动力？这个问题，人们并不见得已经弄清楚了。我谈点自己的看法，未必对，希望同学和老师们给予指教。

列宁说：“社会主义就是消灭阶级”。这句话，是说社会主义社会是从有阶级社会到无阶级社会的过渡。在这个过渡时期中，阶级斗争的形势，应当是随着剥削及其残余分子的逐渐被消灭，高一阵、低一阵地逐趋缓和，直至消失。这是社会主义社会阶级斗争发展的必然趋势。说社会主义历史时期阶级斗争的总趋势越来越尖锐、越来越激烈，显然是错的。即使把阶级斗争的总趋势看成始终一样，没有趋向缓和，同样很难设想。既然如此，阶级斗争就不能始终是社会主义社会发展的主要动力。如果承认社会主义社会阶级斗争的总趋势是高一阵、低一阵的逐趋缓和，而又认为阶级斗争始终是社会主义社会发展的主要动力，就必然要将主要精力去制造阶级斗争。

那么，应当怎样看待社会主义社会发展的主要动力的变化呢？

列宁在《伟大的创举》一文中指出，无产阶级面临着“二位一体”的历史任务：“第一、用反对资本的革命斗争的无限英勇精神吸引全体被剥削劳动群众，吸引他们，组织他们，领导他们去推翻资产阶级和完全粉碎资产阶级的一切反抗；第二，把全体被剥削劳动群众以及所有小资产者阶层引上新的经济建设的道路，引上建立新的社会联系，新的劳动纪律、新的劳动组织的道路，这种劳动组织把科学和资本主义技术的最新成果同创造社会主义大生产的自觉工作者大规模的联合结合起来。”并且进一步指出，第二个任务比第一个任务更重要，“因为归根到底，只有新的更高的社会生产方式，只有用社会主义大生产代替资本主义生产和小资产阶级生产，才能是战胜资产阶级所必需的力量最大源泉，才能是这种胜利牢不可破的唯一保证。”（《列宁选集》第四卷 12-13 页）十分清楚，列宁告诉我们：消灭阶级并不始终主要靠阶级斗争，当所有制的社会主义改造基本完成以后，阶级斗争虽然还有，但主要的斗争形式，已经转变为生产斗争。它既是最后消灭阶级的主要斗争形式，也是社会主义社会发展的主要的动力。

当无产阶级夺取了政权，建立了无产阶级专政以后，还要镇压反革命，粉碎资产阶级的进攻，彻底变革旧的生产关系，变私有制为社会主义公有制。因而，在这个时期，阶级斗争仍然是推动社会发展的主要动力；但是，当生产资料所有制的社会主义改造基本完成，一个崭新的社会主义的生产关系已经建立并占了主导地位以后，虽然“还有反革命，但是不多了”；阶级斗争虽然还有，但是“大规模的急风暴雨式的群众阶级斗争已经基本结束”了。这时无产阶级的根本任务就应该是集中主要力量去建设一个新世界，创造比资本主义更高的生产力。生产斗争就理应成为社会主义社会前进的主要动力了。当十月革命胜利以后，列宁马上宣布：在任何社会主义革命中，当无产阶级夺取政权的任务解决以后，随着剥夺剥夺者及镇压他们反抗的任务大体上和基本上解决，必然要把创造高于资本主义社会的经济制度的根本的任务，提到首要地位；这个根本任务就是提高劳动生产率”。（《列宁选集》三卷 509 页）俄国的情况

和中国的情况不同，他们在十月革命后虽然宣布了土地国有和工厂企业国有，表面上所有制改造问题已经解决，然而还是经过了好几年的同反革命分子较量的内战，然后才转到经济建设。我国不采取他们的办法，而是采取群众路线的方法，稳妥地实现了生产资料所有制的社会主义改造。一九五六年，在我国的生产资料所有制的社会主义改造基本完成以后，毛泽东同志曾经立即宣布：“团结全国各族人民进行一场新的战争——向自然界开战”。（《毛泽东选集》第五卷 375 页）不失时机地宣布无产阶级这种根本任务的转变，也就是从以阶级斗争为主要任务转为以生产斗争为主要任务。因为客观形势表明：推动社会前进的主要动力已经应当是生产斗争了。

当然，这并不是说阶级斗争已经熄灭，尽管反革命少了，但既然还有，那就还有镇压反革命的阶级斗争；既然剥削阶级的残余分子还存在，就有同他们进行改造和反改造的阶级斗争。更由于我们生产不足，不能满足人们的需要，一些人就会被资本主义的表面繁荣所吸引，从而产生新的资产阶级分子的条件也还存在，当然也就还有阶级斗争。问题只是在于它虽然仍是一种动力，却不应再是主要动力或唯一动力了。

同时，还必须从广泛的意义上去了解阶级斗争。我们从列宁所明确指出的：“只有新的更高的生产方式，只有用社会主义大生产代替资本主义生产和小资产阶级生产（按：指小生产），才能是战胜资产阶级所必需的力量的大源泉，才能是这种胜利牢不可破的唯一保证。”“劳动生产率，归根到底是保证新社会制度胜利的最重要最主要的东西。”（《列宁选集》第四卷 16 页）这些话来看，也可以说，这种为巩固和发展社会主义的生产斗争，实际上也是阶级斗争的另一种形式。可是，却不能因此而用阶级斗争的概念来代替它。否则，就取消了它的主要地位。

因此，我认为，对于以消灭阶级为历史任务的社会主义社会里的阶级斗争，究竟应当怎样看，它是不是始终都是推动社会主义社会发展的主要动力，似乎应该有分析地作出研究，我只是提出了一个问题而已。

（上接 120 页）

3. 前面的实例分析表明，断割结构的主要优点是：（1）它能简化言语结构，便于消化和理解；（2）它既能更细致和灵活地表达这种或那种意味，也能以其组合形式有效地表达复合句所难以容纳的特别复杂的内容。

注：

① 见 A. M. Пешковский 的《Русский синтаксис в научном освещении》，1956 年版，第 403 页。

② 见苏联科学院的《Грамматика русского языка》，1954 年版，第 2 卷，第 119～120 页。

③ 见 Н. Н. Пркопович 的《О процессах структурного преобразования в современном русском языке》，1966 年莫斯科版论文集《Развитие синтаксиса современного русского языка》第 134 页。

④ 见苏联科学院的《Грамматика современного русского литературного языка》1970 年版，第 621 页。